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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczgcia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Produkcja mas wioknistych i wytworow papierniczych
Oznaczenie kwalifikacji: AU.57

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

AU.57-SG-21.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2021

CZESC PISEMNA PODSTAWA PROGRAMOWA
2017

Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron Ilub inne usterki zgtos
przewodniczagcemu zespoiu nadzorujgcego.
2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz sw¢j numer PESEL?,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyska¢ 1 punkt.

Aby zda¢ czesé pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane s cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Nookow

@

@A | E|[© ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wtasciwg odpowiedz i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
”A:::

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli sig pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawna, np.

OEIEID

12. Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeruy PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Ukiad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1.

W dokumentacji technologicznej akronimem OCC oznacza sig mase widknistg

A. makulaturowg mocna.
B. pierwotna celulozows.
C. makulaturowg biurowa.
D. pierwotng mechaniczna.

Zadanie 2.
Proces spalania zageszczonego tugu czarnego nalezy przeprowadzic¢
A. wwarniku.
W wyparce.

B.
C. w kotle sodowym.
D. w piecu obrotowym.

Zadanie 3.

Jak w dokumentacji technologicznej oznacza sie wytwor papierniczy o naturalnym zabarwieniu
wyprodukowany z niebielonej masy celulozowej siarczanowej?

A. N, SaBl

B. N, SaNbl

C. Nbs, SyBI

D. Nbs, SyNbl
Zadanie 4.

Ktory proces nadaje wytworom papierniczym odporno$¢ na rozlewanie oraz przenikanie wody i farb
drukarskich?

A. Bielenie.

B. Zaklejanie.

C. Wyttaczanie.
D. Odzywiczanie.

Zadanie 5.
Dobierz substancje, ktére moga by¢ wykorzystane do bielenia masy wiéknistej metodg TCF.
A. Tlen, ozon, ditlenek chloru, kwas nadoctowy.
Tlen, ozon, nadtlenek wodoru, kwas nadoctowy.

B.
C. Ditlenek chloru, ozon, nadtlenek wodoru, podchloryn wapnia.
D. Chlor pierwiastkowy, ozon, nadtlenek wodoru, kwas nadoctowy.

Zadanie 6.

Jaka objetosé drewna sosnowego [m?] o gestosci umownej 410 kg/m? nalezy przygotowac, by uzyskac 2 tony
masy wtoknistej przy wydajnosci roztwarzania 44 %7

A. 5m?
B. 9m?®
C. 11md
D. 15 m°
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Zadanie 7.

lle wynosi stezenie procentowe zawiesiny, jezeli 300 kg makulatury rozczyniono w 4700 dm?® wody?

A 3%
B. 6%
C. 11%
D. 15%
Zadanie 8.

lle cieczy warzelnej potrzeba do roztworzenia 70 ton zrebkéw drewna, jezeli modut cieczy wynosi 2,57

A. 25m?
B. 70 m?
C. 140md
D. 175 m?
Zadanie 9.

lle kg pigmentu i substancji wigzacej nalezy odwazyc, aby w sumie otrzymac 300 kg sktadnikow statych
potrzebnych do sporzgdzenia mieszanki powlekajgcej. Udziat poszczegdlnych sktadnikéw substancji stalej
jest nastgpujacy: 75 % - weglan wapnia, 20 % - substande wigzace i 5% - pomocnicze srodki chemiczne.

A. Pigment — 60 kg, substancje wigzgce — 15 kg

B. Pigment — 60 kg, substancje wigzace — 225 kg
C. Pigment — 225 kg, substancje wigzace — 60 kg
D. Pigment — 225 kg, substancje wigzgce — 15 kg

Zadanie 10.

Ktéry proces przebiega w etapie X zamieszczonego schematu regeneraciji alkaliow?

A. Bielenie.

B. Mielenie. X

C. Roztwarzanie !

D. Odwidknianie. Zageszczanie

Odmydlanie

Spalanie

l

Rozpuszczanie i klarowanie

4

Kaustyzacja
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Zadanie 11.

Rozczynianie, rozwtéknianie, oczyszczanie, sortowanie, zageszczanie i mielenie nalezy zaplanowac
podczas

A. konsolidacji wstegi papieru.

B. wytwarzania mas widknistych.

C. przygotowania dodatkéw masowych.

D. przygotowania p&tproduktow wtdknistych.

Zadanie 12.
Ktoéry proces nalezy wykonac po korowaniu a przed roztwarzaniem chemicznym drewna?

A. Rozwtdknianie.

B. Scinanie drzewa.

C. Sortowanie masy.

D. Rozdrabianie na zrebki.

Zadanie 13.

Ktore urzadzenie stosuje sie do oczyszczania masy wioknistej?

A. Rebak.

B. Wyparka.

C. Prasaklejarska.

D. Piasecznik wirowy.

Zadanie 14.

W celu odparowania wody, utworzenia wigzan miedzy widknami, nadania wtasciwosci hydrofobowych
podczas produkcji papieru na maszynie papierniczej nalezy zaplanowac proces

A. suszenia.

B. chitodzenia.

C. prasowania.
D. powlekania.

Zadanie 15.
Na produkt pokazany na ilustracji nalezy zaplanowac¢ produkcje papieru

A. drukowego.

B. filtracyjnego.

C. higienicznego.

D. pergaminowego.
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Zadanie 16.

Na ile dni nalezy zaplanowaé produkcje 4 320 ton wytworu papierniczego przy wydajnosci maszyny
30 000 kg/h?

A. 4dni.
B. 6dni.
C. 40 dni.
D. 60 dni.
Zadanie 17.

Ktory proces przebiega w miejscu X schematu produkcji papieru?

A. Korowanie.

) . Drewno
B. Bielenie masy.
C. Odbarwianie .makulatury. o | odatid msouR
D. Przygotowanie masy papiernicze;. Masa celulozowa
Pomocnicze srodk chemiczne

Konsolidacja wstegi papierniczej

Powlekanie/ kalandrowanie

Ciecie

A 4

Pakowanie
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Zadanie 18.

Ktérg operacje technologiczng wykonuje sie podczas produkcji papieru na urzgadzeniu przedstawionym
na ilustracji?

A. Nawijanie.

B. Cigcie wzdluzne.

C. Ciecie poprzeczne.

D. Zaklejanie powierzchniowe.

Zadanie 19.
Kalandrowanie nadaje wytworom papierniczym:

A. gtadkosc, polysk, wiekszg zwartos¢, bardziej rownomierna grubosc.

B. gladkosc, matowosé, wiekszg zwartos¢, mniej réwnomierng grubosc.

C. chropowatosc, potysk, mniejszg zwartos¢, mniej rownomierng grubose.

D. chropowatosé, matowos¢, mniejszg zwartosc, bardziej rwnomierng grubosc.

Zadanie 20.
W celu utatwienia procesu gtadzenia na gltadziku maszynowym, papier poddaje sie

A. cieciu.

B. barwieniu.

C. nawilzaniu.

D. mikromarszczeniu.

Zadanie 21.
Wiasciwa gospodarka odpadami zaktadow papierniczych obejmuje:

A. zapobieganie wytwarzaniu odpadow, recykling materiatéw, kompostowanie, odzyskiwanie energii
i rekultywacje sktadowisk.

B. 2zwiekszenie wytwarzania odpadéw, recykling materiatéw, kompostowanie, odzyskiwanie energii
i rekultywacje sktadowisk.

C. zapobieganie wytwarzaniu odpaddw, recykling materiatdw, kompostowanie, produkcje energii
wytgcznie z paliw kopalnych.

D. zapobieganie wytwarzaniu odpadow, ograniczenie recyklingu materiatéw, kompostowanie, produkcje
energii wylgcznie z paliw kopalnych.
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Zadanie 22.

W ktorej metodzie wytwarzania mas widknistych wykorzystuje sie rozwtdknianie drewna bez zmiany jego
sktadu chemicznego?

A. Mechanicznej.

B. Kombinowanej.

C. Roztwarzania siarczanowego.

D. Roztwarzania siarczynowego.

Zadanie 23.
Ktére sktadniki tugu warzelnego biorg aktywny udziat w roztwarzaniu drewna metodg siarczanowg?

A. NaOHiNaxS

B. NazSiNa:xCOs
C. NazSO3zi NaOH
D. NazC03i Na:S0s

Zadanie 24.

Ktore z pokazanych na ilustracjach urzgdzen stuzy do rozdrabniania drewna na zrebki?

1 2 3. 4
A1
B. 2
C. 3
D. 4
Zadanie 25.

Wielkos¢ szczeliny i rownomiernosc zasilania miyna wptywa na

A. wynik korowania ktéd drewna.

B. rozmiar otrzymanych zrebkoéw drewna.
C. stopien roztworzenia mas celulozowych.
D. efekt rozwtokniania mas pétchemicznych.

Zadanie 26.

Analiza chemiczna mas o wysokim stopniu roztworzenia powinna wykazac:
A. niska liczbe kappa, duzg zawartosc ligniny.
B. niska liczbe kappa, matg zawartosc ligniny.
C. wysoka liczbe kappa, matg zawartos¢ ligniny.
D. wysokg liczbe kappa, duzg zawartos¢ ligniny.
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Zadanie 27.

Procentowy udziat siarczku sodu w alkaliach czynnych nazywa sie

A. suchoscia.

B. czystoscia.

C. reaktywnoscia.
D. siarczkowoscig.

Zadanie 28.

Wskaz operacje technologiczne zachodzace podczas otrzymywania niebielonych wysokowydajnych mas
siarczanowych.

A. Wstepne rozwtdknianie, wtérne rozwtdknianie.

B. Roztwarzanie, wstgpne rozwtoknianie, mycie, wtérne rozwtdknianie.

C. Impregnacja, ogrzewanie, wstepne rozwtéknianie, wtérne rozwtoknianie, sortowanie.

D. Parowanie, wstgpne rozwtdknianie, wtérne rozwtdknianie, mieszanie w gorgcej wodzie.

Zadanie 29.
Ktére oznaczenie nalezy wykonac, by zbadac ilos¢ substancji mineralnych w masie witéknistej?

A. Biatosci.

B. Wilgotnosci.

C. Zawartosci popiotu.

D. Zawartosci frakcji drobne;.

Zadanie 30.

Ktorymi wiasciwosciami powinny charakteryzowac sig komaérki masy widknistej przeznaczonej na papier
workowy?

A. Duza dlugos¢, duza smuktosc, duza sztywnosc.
B. Duza diugos¢, duza smuktos¢, mata sztywnose.
C. Mala dlugosc¢, mata smuktos¢, duza sztywnose.
D. Mata dlugos¢, mata smuktosé, mata sztywnosé.

Zadanie 31.

Dobierz niezbedny skfadnik masy papierniczej, ktéry powinien znajdowaé w miejscu znaku X na
przedstawionym schemacie produkcji papieru.

A. Koagulant. i

Biocydy
B. Wypeh‘“acz 0,01-0,1 kg (subs.stalej)/tong papieru=100%
C. Zrebki drewna.
D.

Masa wtdknista.

. | Przygoto- | Czesé s | Czeéé 3 )
: Powle- Papier
7| wanie ‘| mokra .—u suszgca :C "| karka Tektura

masy
T ——
Wymiennik ciepla
Kondensat
Oczyszczalnia
sciekow
==l
r 4 -
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Zadanie 32.
Ktéra charakterystyka dotyczy surowcéw do produkcji papieru drukowego?
A | Charakterystyka Glowne surowce
B. Il | Czesto rozny sktad widknisty w réznych warstwach;
wszystkie rodzaje mas, takze widkno wtérne
C. I Bez dodatku wypetniaczy, zywice wodoutrwalajgce masy
D. IV celulozowe + wtdkno wtérne, w roznych proporcjach
I Bez dogatku wypeiniaczy, barwiony; gtéwnie niebielona
masa siarczanowa
Wszystkie rodzaje widkien, gtéwnie bielonych;
v wypetniacze, kleje, barwniki, rozjasniacze; mogg byé
powlekane;
Zadanie 33.

Barwniki i srodki zaklejajgce nalezy przygotowac¢ do produkgji papieru wykorzystywanego na produkt
pokazany na ilustraciji

1 2 3. 4
A 1.
B. 2.
C. 3.
D. 4.
Zadanie 34.

Na ilustracji przedstawiono urzadzenie przeznaczone do

Cow

mielenia masy wtoknistej.

przewijania wstegi papieru.

sortowania masy papierniczej.
zageszczania sciekow poprodukcyjnych.
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Zadanie 35.

Pokazany na ilustracji zespét maszyny papierniczej stuzy do
A. suszenia wstegi papierniczej.
B. formowania wstegi papierniczej.
C. odwadniania wstegi papierniczej.
D. uszlachetniania wstegi papierniczej.

— Walec
,‘\ Pokrycle walca
Flic

File
\
‘/ Pokrycie walca
Walec

Zadanie 36.
W celu unikniecia zrywéw wstegi papieru w czgsci suszgcej maszyny papierniczej
A. zwieksza sige turbulencje powietrza.
nawilza sie wstege w pierwszej fazie suszenia.

B.
C. ochtadza sig wstege w czesci korcowej suszarni.
D. reguluje sie naprezenia wstegi migdzy sekcjami przez zmiane ich predkosci.

Zadanie 37.

Ktore parametry podlegajg kontroli podczas formowania wstegi papieru w czesci sitowej maszyny
papierniczej?

A. Stezeniei sklad masy papierniczej, skurcz wstegi, wartosc¢ sity ssgcej, rodzaj i numeracje sita.

B. Stezenie masy papierniczej, predkos¢ wyptywu, wartos¢ podci$nienia w skrzynkach ssacych.

C. Stezenie masy powlekajacej, predkosc¢ wyptywu, wartosc sity ssacej.

D. Stezenie masy papierniczej, predkos¢ wyptywu, stopien zrogowacenia.

Zadanie 38.

Odwadnialnos¢ mas wtéknistych oznacza sie aparatem
A. Rapid-Kéthena.
B. Kohlera-Molina.

C. Klemma-Winklera.
D. Schoppera-Rieglera.

Zadanie 39.

Ktéra wtasciwos¢ jest miarg zwartosci wytworu papierniczego?
A. Gestosc pozorna.
B. Liczba miedziowa.

C. Statecznos¢ wymiarowa.
D. Przenikalnosc elektryczna.

Strona 10 z 11



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 40.

Na opakowaniu ryzy arkuszy papieru o wymiarach pokazanych na ilustracji format tych arkuszy nalezy
oznaczy¢ symbolem

A. Al 1000 MM
B. A2
C. Bi
D. B2

Strona 11 z 11



